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ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ  ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΕΣ  ΤΗΣ  ΕΥΡΩΠΗΣ :  Καινοτόμες  Έννοιες  & 
Μέθοδοι  Χωρικής  Ανάλυσης  –  Οδηγός  προς  Υποψήφιες  Πόλεις  – 
Π .Π .Ε .  

	  
Αναστασία	  Μ.	  ΠΑΠΑΡΗ	  
Δρ	  Αρχιτέκτων	  Μηχανικός	  –	  Πολεοδόμος	  Α.Π.Θ.,	  	  
Πολεοδόμος	  Πανεπ.	  Λονδίνου	  (University	  College	  London,	  The	  Bartlett),	  M.	  Phil.,	  
	  

Περίληψη	  
Το	  άρθρο	  στηρίζεται	  και	  επεκτείνει	  τα	  ευρήματα	  της	  έρευνας,	  που	  εκπόνησε	  η	  συγγραφέας	  με	  
τη	   μορφή	   διδακτορικής	   διατριβής	   στο	   Αριστοτέλειο	   Πανεπιστήμιο	   Θεσσαλονίκης,	   Τμήμα	  
Αρχιτεκτόνων	  Μηχανικών	  (2011),	  με	  τίτλο	  «Η	  Ταυτότητα	  της	  Ευρωπαϊκής	  Πόλης	  μέσα	  από	  τον	  
θεσμό	   της	  Πολιτιστικής	  Πρωτεύουσας	   της	  Ευρώπης».	  Έννοια	  –	   κλειδί	  ήταν	  αυτή	   της	  αστικής	  
χωρικής	  ταυτότητας,	  μια	  έννοια	  παρούσα	  σε	  πολλά	  επιστημονικά	  συγγράμματα,	  χωρίς	  όμως	  
επιστημολογική	  θεμελίωση.	  Αυτό	  τον	  φιλόδοξο	  στόχο	  υπηρέτησε	  η	  έρευνα,	  αξιοποιώντας	  τον	  
θεσμό	  της	  Π.Π.Ε.	  ως	  το	  προσφορότερο	  ‘όχημα’	  ανάλυσης	  της	  χωρικής	  δομής	  της	  ευρωπαϊκής	  
πόλης,	  συσχετίζοντάς	  την	  με	  την	  πεμπτουσία	  της,	  τον	  πολιτισμό.	  	  
Η	  ‘μονογραφική’	  και	  συσχετιστική	  ανάλυση	  ενός	  δείγματος	  πόλεων,	  στη	  βάση	  των	  ποιοτικών	  
χαρακτηριστικών	   των	   δημοσίων	   χώρων	   τους,	   η	   επιστημολογική	   θεμελίωση	   της	   έννοιας	   της	  
‘αστικής	   χωρικής	   ταυτότητας’,	   καθώς	   και	   η	   ‘ευρω-‐τοπική’	   χωρική	   ταυτότητα,	   ως	   έννοια	   και	  
κριτήριο	   για	   την	   ‘εκ	   των	   προτέρων’,	   αλλά	   και	   την	   ‘εκ	   των	   υστέρων’	   αξιολόγηση	   των	  
υποψηφίων	  πόλεων	  –	  Π.Π.Ε.,	  	  αποτελούν	  τις	  κυριότερες	  καινοτομίες	  της	  έρευνας.	  	  
Η	  έννοια	  της	  ‘αστικής	  χωρικής	  ταυτότητας’	  δεν	  εμφανίζεται	  στα	  κριτήρια	  αξιολόγησης	  της	  Ε.Ε.	  
για	   τις	   υποψήφιες	   πόλεις,	   ούτε	   και	   στην	   ‘εκ	   των	   υστέρων’	   αποτίμηση	   των	   επιπτώσεων	   του	  
θεσμού	   στις	   πόλεις,	   που	   αναδέχονται	   το	   χρίσμα.	   Όμως,	   τόσο	   με	   την	   έναρξη	   του	   θεσμού	  
(Αθήνα,	   1985),	   όσο	   και	   κατά	   την	   πορεία	   του	   στο	   χρόνο,	   επανέρχεται	   ως	   ζητούμενο	   η	  
‘ευρωπαϊκή	  ιθαγένεια’	  (European	  citizenship),	  και	  η	  ενίσχυσή	  της	  μέσω	  του	  θεσμού	  της	  Π.Π.Ε.,	  
έννοια,	   που	   παραπέμπει	   ευθέως	   στην	   ατομική	   και	   κυρίως	   στη	   συλλογική	   ταυτότητα.	   Η	  
ταυτότητα	   όμως	   αυτή	   έχει	   πάντοτε	   και	   έναν	   χωρικό	   προσδιοριστικό	   παράγοντα.	   Η	   αστική	  
συλλογική	  ταυτότητα	  αντανακλάται	  –	  και	  αντανακλά	  –	  την	  αντίστοιχή	  της	  χωρική	  ταυτότητα.	  	  	  
Η	   έννοια	   αυτή	   προσεγγίζεται	   μέσω	   της	   έννοιας	   του	   ‘δημόσιου	   αστικού	   χώρου’.	   Μέσω	   της	  
επέκτασης	   της	   θεωρίας	   της	   Χωρικής	   Σύνταξης,	   που	   αναπτύχθηκε	   στο	   Πανεπιστήμιο	   του	  
Λονδίνου	   (U.C.L.,	   The	   Bartlett),	   προτείνεται	   η	   επιστημολογική	   θεμελίωση	   της	   έννοιας	   της	  
‘αστικής	   χωρικής	   ταυτότητας’,	   η	   οποία	   απαντά	   στο	   ερώτημα	   των	   (ποιοτικών)	   χωρικών	  	  
χαρακτηριστικών	   του	   δημόσιου	   χώρου	   και	   κατ’	   επέκταση	   των	   επιπτώσεων	   του	   θεσμού	   της	  
Π.Π.Ε.	   στην	   ευρωπαϊκή	   πόλη.	   Αυτό	   επιτυγχάνεται	   με	   τη	   χωρική	   συσχέτιση	   των	   πυρήνων	  
αστικής	  χωρικής	  ταυτότητας	  με	  τα	  Προγράμματα	  Χωρικών	  Παρεμβάσεων	  στην	  πολεοδομική,	  



Συνεδρία	  8.	  Ευρωπαϊκές,	  κρατικές	  και	  ιδιωτικές	  πολιτικές	  για	  τον	  πολιτισμό	  και	  την	  δημιουργικότητα	  

 
 

155	  

την	   αστική	   και	   την	   αρχιτεκτονική	   κλίμακα.	   Προτείνεται	   επίσης	   η	   έννοια	   της	   ‘ευρω-‐τοπικής’	  
χωρικής	   ταυτότητας,	   ως	   χωρική	   σύζευξη	   /	   σύνθεση	   των	   ευρωπαϊκών	   και	   τοπικών	  
χαρακτηριστικών	   του	   Δ.Α.Χ.	   και	   ως	   επιχειρησιακή	   έννοια	   χωρικής	   οργάνωσης	   του	  
Προγράμματος	  Χωρικών	  Παρεμβάσεων	  των	  υποψηφίων	  Π.Π.Ε.	  	  
Το	   δείγμα	   των	   πόλεων,	   που	   αναλύθηκαν,	   τόσο	   σε	   ‘μονογραφικό’,	   όσο	   και	   σε	   συσχετιστικό	  
επίπεδο	   είναι:	   Αθήνα	   1985,	   Γλασκόβη	   1990,	   Λισσαβόνα	   1994	   και	   Θεσσαλονίκη	   1997).	   Η	  
ανάλυση	  οδηγήθηκε	  στην	  εξαγωγή	  συμπερασμάτων	  για	  τη	  σχέση	  της	  Πολιτισμικής	  (πριν	  από	  
τον	  θεσμό),	  της	  Πολιτιστικής	  (συνολικής	  με	  αφορμή	  τον	  θεσμό)	  και	  της	  Νέας	  (Πολιτιστικής	  και	  
Χωρικής)	   Ταυτότητας.	   Τα	   ευρήματα	   οδήγησαν	   σε	   μια	   σειρά	   από	   συμπεράσματα,	   που	  
επέτρεψαν	   τη	   διατύπωση	   μιας	   θεωρίας	   για	   την	   ευρωπαϊκή	   πόλη	   μέσα	   από	   τις	   δυαδικές	  
έννοιες	   του	   χωρικού	   ‘γενότυπου’	   και	   του	   (χωρικού)	   ‘φαινότυπου’,	   αποκαλύπτοντας	   και	   	   τη	  
λογική	  βάση	  του	  αποφθέγματος	  ‘ενότητα	  μέσα	  από	  την	  πολυμορφία’,	  (unity	  in	  diversity),	  ένα	  
απόφθεγμα,	  που	  με	   το	   χρόνο	  αναβαθμίστηκε	  σε	   κεντρικό	  motto	   της	   Ε.Ε.	   για	   το	  σύνολο	   των	  
πολιτικών	  της	  για	  τον	  	  πολιτισμό.	  	  
Για	   την	   περίοδο	   πριν	   από	   τον	   θεσμό,	   οι	   πόλεις	   εμφανίζονται	   ως	   ισχυροί	   ‘φαινότυποι’,	   να	  
συγκροτούν	  έναν	  ασθενή	   ‘γενότυπο’,	  που	  παρ’	  όλα	  αυτά	  αναφέρεται	  στα	  κυριότερα	   χωρικά	  
χαρακτηριστικά	   τους	   και	   έτσι	   αποδεικνύεται	   η	   ποικιλότητα,	   αλλά	   και	   ενότητα	   της	   χωρικής	  
δομής	  τους.	  Διαπιστώνεται	  επίσης	  η	  περιορισμένη	  κατανόηση	  και	  αξιοποίηση	  των	  ποιοτικών	  
χαρακτηριστικών	  των	  δημοσίων	  χώρων	  τους	  και	  της	  σχέσης	  τους	  με	  τα	  πολιτισμικά	  τεκμήρια	  
και	  τις	  πολιτιστικές	  υποδομές	  τους	  (Γενική	  Χωρική	  Ταυτότητα).	  	  	  
Στην	   ανάλυση	   (μονογραφική	   /	   συσχετιστική)	   μετά	   την	   εφαρμογή	   του	   θεσμού	   στις	   πόλεις	   –	  
Π.Π.Ε.,	  καταγράφηκε	  η	  υπεροχή	  των	  ‘επίσημων’	  πολιτιστικών	  πολιτικών,	  σε	  βάρος	  των	  τοπικών	  
/	  συμμετοχικών	  (‘top	  /	  down’,	  αντί	  των	  ‘bottom	  /	  up’),	  δηλαδή	  ο	  κεντρικός	  σχεδιασμός	  (κυρίως	  
εθνικός)	   των	   πολιτιστικών	   πολιτικών	   και	   υποδομών	   να	   υπερισχύει	   έναντι	   των	   τοπικών	  
πολιτικών	   (αυτοδιοίκησης	  ή	  /	  και	  τοπικών	  φορέων).	  Για	  την	  αστική	  χωρική	  ταυτότητα	  και	  σε	  
σχέση	   με	   το	   Σύνολο	   των	   Αστικών	   και	   Αρχιτεκτονικών	   Παρεμβάσεων	   (Α+Α),	   αφενός	  
καταγράφηκε	   μια	   σημαντική	   ‘πόλωση’	   στο	   κέντρο	   πόλης,	   με	   προβάδισμα	   των	   πολιτιστικών	  
υποδομών	   με	   ‘Π’	   κεφαλαίο	   (θεάματος	   /	   ακρόασης,	   θέασης	   και	   εκπαιδευτικές	   πολιτισμού),	  
έναντι	   των	   υποδομών	   με	   ‘π’	   μικρό	   (επίσκεψης,	   συμμετοχής,	   κοινωνικού	   έργου).	   Αφετέρου,	  
παρατηρήθηκε	   σημαντική	   πολυμορφία	   στον	   προγραμματισμό	   και	   τη	   χωροθέτηση	   των	   (Α+Α)	  
παρεμβάσεων:	   με	   αφορμή	   τον	   θεσμό,	   οι	   πόλεις	   του	   δείγματος	   συγκρότησαν	   έναν	   ασθενή	  
‘γενότυπο’	  και	  τέσσερις	  ισχυρούς	  ‘φαινότυπους’,	  ενώ	  δεν	  έλαβαν	  αρκούντως	  υπόψη	  τους	  την	  
προϋπάρχουσα	  χωρική	  δομή	  τους.	  	  	  
Η	  συσχέτιση	  της	  χωρικής	  δομής	  αυτών	  των	  πόλεων	  με	  το	  Πρόγραμμα	  των	  Νέων	  Αστικών	  και	  
Αρχιτεκτονικών	   Παρεμβάσεων	   έδειξε,	   ότι	   υπήρξαν	   σημαντικές	   συγκλίσεις	   ως	   προς	   την	  
τυπολογική	  εξειδίκευση	  εντός	  των	  πυρήνων	  συντακτικής	  ταυτότητας	  (άμεση	  χωρική	  σχέση	  των	  
πυρήνων	  με	  τις	  υποδομές	  με	  ‘Π’),	  καθώς	  και	  ως	  προς	  την	  αδιαφορία	  των	  προγραμμάτων	  τους	  
σε	  σχέση	  με	   τα	  ελάσσονα	  αστικά	  κέντρα	  και	   τα	  κέντρα	  γειτονιάς.	  Καταγράφηκαν	  επίσης	  και	  
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διαφοροποιήσεις,	  π.χ.,	  ως	  προς	  την	  αξιοποίηση	  του	  θεσμού	  για	  παρεμβάσεις	  μητροπολιτικής	  
κλίμακας,	   τη	   σύνθεση	   των	   αστικών	   με	   τα	   φυσικά	   στοιχεία	   του	   περιβάλλοντος	   εντός	   πόλης	  
(αστικό	  τοπίο)	  κ.	  ά..	  
Η	   περιορισμένη	   σχέση	   μεταξύ	   της	   Συνολικής	   και	   της	   Νέας	   Πολιτιστικής	   και	   Χωρικής	  
Ταυτότητας,	  με	  αφορμή	  τον	  θεσμό	  της	  Π.Π.Ε.	  έδειξε,	  αφενός	   την	  ασθενή	  γνώση	  της	  αστικής	  
χωρικής	   δομής,	   στην	   οποία	   ‘αρθρώθηκαν’	   τα	   Προγράμματα	   των	   Χωρικών	   Παρεμβάσεων,	  
αφετέρου	  την	  έλλειψη	  ολοκληρωμένου	  χωρικού	  σχεδιασμού,	  που	  να	  στοχεύει	  στη	  διατήρηση	  
και	  προβολή	  των	  θετικών	  νοημάτων	  του	  παρελθόντος	  της	  πόλης,	  ως	  έκφραση	  της	  συλλογικής	  
συνείδησης	   των	   κατοίκων	   της,	   καθώς	   και	   στη	   δημιουργία	   νέων	   (νοημάτων)	   για	   τη	   μετα-‐
νεωτερική	  εποχή,	  στην	  οποία	  έχει	  εισέλθει	  η	  ευρωπαϊκή	  πόλη.	  	  
Στο	  α-‐χωρικό	  σκέλος	  προτείνεται	  ο	  εμπλουτισμός	  της	  έννοιας	  του	  ‘ευρωπαϊκού	  πολιτισμού’	  με	  
έννοιες,	   όπως	   η	   ‘δια-‐πολιτισμικότητα’,	   η	   ‘δημιουργικότητα’	   /	   ‘καινοτομία’,	   η	   ένταξη	   στην	  
κοινωνία	  της	  πληροφορίας	  και	  των	  δικτύων,	  η	  εξισορρόπηση	  του	  Πολιτισμού	  με	  τον	  πολιτισμό	  
(‘Π’	  και	   ‘π’)	  κ.	  ά.,	  έννοιες,	  που	  αναζήτησε	  η	  Ε.Ε.	  για	  τις	  γενικότερες	  πολιτικές	  της	  στον	  τομέα	  
του	  πολιτισμού.	  	  
Οι	  προτάσεις	  προς	  την	  Ε.Ε.	  	  περιλαμβάνουν	  την	  ενίσχυση	  της	  χωρικής	  διάστασης	  στα	  κριτήρια	  
αξιολόγησης,	   την	   προώθηση	   τεκμηριωμένων	   προτάσεων,	   όπως	   η	   αξιοποίηση	   της	  
προτεινόμενης	  έννοιας	  της	  ‘ευρω-‐τοπικής’	  χωρικής	  ταυτότητας	  κ.	  ά..	  	  
Ο	   προτεινόμενος	   Οδηγός	   προς	   τις	   υποψήφιες	   πόλεις	   για	   τον	   Χωρικό	   Προγραμματισμό	   και	  
Σχεδιασμό	   στα	   πλαίσια	   της	   προετοιμασίας	   τους	   για	   τη	   διεκδίκηση	   του	   τίτλου	   της	   Π.Π.Ε.,	  
περιλαμβάνει,	  μεταξύ	  άλλων:	  	  
	  
! Αξιοποίηση	   της	   Απόφασης	   445/2014	   της	   Ε.Ε.	   και	   ανάπτυξη	   συνεργιών	   με	   τους	   άλλους	  

τρεις	   πυλώνες	   αστικής	   ανάπτυξης	   (οικονομία,	   κοινωνία,	   περιβάλλον)	   για	   την	   πόλη	   και	  
την	  περιφέρεια	  

	  
! Συντακτική	   και	   νοηματική	   ανάλυση	   και	   συσχέτιση	   της	   	   Γενικής	   (προ-‐υπάρχουσας),	   της	  

Συνολικής	   και	   της	   Νέας	   [Πολιτιστικής	   &	   Χωρικής]	   Ταυτότητας	   (‘Ευρω-‐τοπική	   Χωρική	  
Ταυτότητα’)	  

	  	  
! Τυπολογική	   εξισορρόπηση	   των	   	   Εγκαταστάσεων	   Πολιτισμού	   με	   ‘Π’	   και	   ‘π’	   και	  

αποκέντρωσή	   τους	   προς	   τις	   συνοικίες	   και	   τα	   περιφερειακά	   τοπικά	   κέντρα	   του	  
πολεοδομικού	  συγκροτήματος	  και	  ανάλογη	  εξειδίκευσή	  τους	  

	  	  
! Αντιμετώπιση	  του	  ‘πολιτιστικού	  zoning’	  
	  
! Έμφαση	   στην	   αστική	   κλίμακα	   των	   παρεμβάσεων	   και	   των	   συνεχειών	   στο	   πλέγμα	   των	  

δημοσίων	  χώρων	  (π.χ.,	  μέσω	  Διαδρομών	  Επίσκεψης)	  
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! Εκπόνηση	   Ολοκληρωμένου	   Σχεδίου	   Διαχείρισης	   και	   Προαγωγής	   της	   Χωρικής	  

Παρακαταθήκης	  του	  θεσμού	  	  
	  
Σε	  γενικότερο	  πλαίσιο	  χωρικού	  προγραμματισμού,	  προτείνονται:	  
	  
! Συνεκτικά	  σχέδια	  ολοκληρωμένης	  αναβάθμισης	  των	  πόλεων	  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
! 	  Πολυκεντρική	   οργάνωση	   -‐	   Εξειδίκευση	   &	   συμπληρωματικότητα	   των	   περιφερειακών	  

κέντρων	  –	  Υιοθέτηση	  των	  αρχών	  της	  ‘συνεκτικής	  πόλης’	  (‘compact	  city’)	  
	  
! Αναζήτηση	  και	  αξιοποίηση	  περιοχών	  ‘νέας	  κεντρικότητας’	  στους	  περιφερειακούς	  δήμους	  
	  
! 	  	  Ένταξη	  των	  μειζόνων	  αστικών	  παρεμβάσεων	  στα	  	   πολεοδομικά	  και	  ρυθμιστικά	  σχέδια	  

–	  ο	  πολιτισμός	  ψηλά	  στις	  προτεραιότητες	  του	  χωρικού	  σχεδιασμού	  
	  
! 	  Ήπιες	  αστικές	  παρεμβάσεις	  
	  
! 	  Επανάχρηση	  και	  επανένταξη	  υποβαθμισμένων	  αστικών	  περιοχών	  
	  
! 	  Ανάδειξη	  της	  Ιστορικής	  Φυσιογνωμίας	  (πόλη	  /	  περιφέρεια)	  
	  
! 	  Ένταξη	  της	  περιβαλλοντικής	  διάστασης	  σε	  όλες	  τις	  	  κλίμακες	  του	  χώρου	  
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